

詳載無遺，附以最新式目錄，既便檢閱，且易默記。為治法學及助高等考試者，不可不讀之良書。

▲ 中華郵政特准掛號認爲新聞紙類 ▼

朝大校刊

〔號九九六二字號證登〕

期九十第一度年三十二
枚二元銅售期每◎版出六期星每

目 次

批 示……一則
公 蘭……三則
譯 叢……一則

著茲更誌其原批如左：

司法行政部批字第六二號

具呈人私立朝

江 廉

呈一件呈為呈報本屆承審員考試及普通考試本學院畢業學生考取承審員及書記官人數及考列名次繕同名單請鑒核

由

本校自民國二年開辦以來，前後奉到前教育部司法部及現教育部司法行政部獎狀獎批，共十餘次，近因承審員臨時考試及普通考試法院書記官考試，本校又獲首選，經本校具實呈報司法行政部去後，日昨奉到司法行政部批字第六二號批示謂本校辦理有方成績卓

呈表均悉。該學院法律科畢業生應上年首都承審員臨時考試及普通考試法院書記官考試，均經錄取多人，且有名列前茅者。具見該學院辦理有方，成績卓著，殊堪嘉尚。仰仍本已往之精神，就目前之需要，益求精進，以弘造就，有厚望焉。表存。此批。司法行政部部長 王用賓

中華民國廿四年一月十七日

揭示

院長揭示

起寒假休業第二學期定於二月十八日（星期一）開始上課所有假中回籍學生務於開課前到校此白

教務部揭示

本校第十九期校刊，原應於本月二十六日（星期六）出版，現因是日適值考試末日，特提早於本星

批
示

邊一學生葉樹昭陳請休學均照准

新安陽縣志廉價露布

公牘

二、中國科學化運動協會北平
分會來函

二十一

逕啟者誠曾為鼓勵青年研究科學興趣起見舉辦大學生科學講演競賽定於二月一日起至二月十五日止報名三月十日舉行講演競賽講題爲：（一）中國怎樣可以科學化（二）科學化運

動與農村復興(三)科學的態度與方法(四)科學與國防建設(五)科學化與現代化講演時間

七

會址
暫設南京新街口興業里三號電話
二四二〇號

二四二〇號

貴校通告全體學生踴躍參加並祈于二月二十五日以前將參加競賽學生姓名函示為荷（下略）

(三)北平市社會局公函

案准實業部全國度量衡局咨路開：「擬

案准實業部全國度量衡局咨路開：一擬訂度量衡標準制法定名稱之解釋及其在科學上之應用一書，咨請查照，並請轉送市政府暨各局登入公報，及大中小學印發各教職員參考，並希見復」，等因；附先後寄到該書一百五十冊，准此。除分別轉送並咨復外，相應檢同該書函送貴院查照為荷此致

相應檢同該書函送貴院查照爲荷此致
朝陽學院

附送度量衡標準制法定名稱之解釋及其
在科學上之應用書一冊

安陽縣財務委員會啟
地址：渠口街四號

度量衡標準制法定名稱之解釋及其在科學上之應用

— 實業部全國度量衡局編 —

度量衡標準制即萬國公制，為國際間最通用之度量衡制。我國採用之，併同時以之為度量衡市用制之標準，故名之為度量衡標準制。

萬國公制創行於法國，其後各國開萬國度量衡會議，決定為世界之標準，公共設立萬國度量衡委員會及萬國度量衡公局以管理之，所以稱為萬國度量衡公制。世界各國除英國制度，尙佔一部份勢力外，其餘莫不採用，即英美國家，亦列入法律規定之中，極力提倡其使用，足見萬國公制為國際間最通用之度量衡制度已無疑問。且現代中外之科學書籍所有度量衡單位或特種度量衡單位無不採用萬國公制，或萬國公制誘導而出。

故自國府建都南京，訂定度量衡標準，咸一致主張採用萬國公制為我國之標準。蓋顧念國際間度量衡之劃一，及研究科學之便利也。

惟以萬國公制公尺公斤，長度及重量之單位不合本國之習慣，雖然改革，勢難推行，故於訂定標準制時併設一輔制，即以與標準制有最簡單之比率而與民間習慣相近者，為市用制，亦稱三一二制。即以一公尺之三

分之一為一市尺，以一公升為一市升，以一

公斤之二分之一為一市斤。市用制單位與標準制單位之比較，洽成三一二之比例，折算簡易，記憶方便，故使用市用制不會使用萬國公制，無意中養成人民對公制之智識，而無公尺公斤單位過大扞格難行流弊。

自度量衡標準制與市用制訂定，並經國民政府頒佈，自十九年開始施行後，各界一致奉行。科學界學術界及國際貿易界，均直接採用標準制，市處民衆及國內交易，則採用市用制，遇市民及科學兩有接觸之處，則以三一二之比率折合之，各得其便利，至工商應用方面，則兩制并行，均得其當。蓋於訂定度量衡標準之時，業已多方考慮，兼籌并顧，故短期間即能推行普及於全國也。

惟偶有極小部份之學術界，對度量衡標

準制法定名稱尚未十分明瞭，致對名稱方面隨意採用舊時之譯名，或竟各創新名稱，以應用於一時。彼一名稱，此一名稱，雜亂紛歧，無端徒費著者與讀者之精神於辨別名稱之中。由整個社會而言，殊為最不經濟之事。奉行中央法令，切實劃一，感覺此類紛歧之情形，有急待糾正之必要，分述如下。

(未完)

純正法理學(續)　　嗣村玄治原著
官亭譯
三譯　　叢

約而生者，亦不過是依慣例條約的而說明國際法而已。國家漸以因慣例或條約所行者，信以爲法，最底限度，原則上相信依慣例所行者是合於真法的。條約是國家相互間的約束，約束是當事人間所應遵守人道的原則。條約是以嚴守約束之法爲前提而締結的，此嚴守約束之法，是不待嚴守約束的慣例發生而始明確的，他在約束以前，已經明確了的，即在國家相互間尚未有慣例條約的時代，已經有了嚴守約束法的存在。此法爲一切人格者相互間的法，故亦法國家相互間的法，所以是國際法。由此可見國際法不是因條約慣例而成的了，故持這種見解的人的錯誤也可由此點看出來的。

守，場這種合的慣例，條約是不必遵守的。國際法亦有強制法與非強制法之分。學者所謂之國際道德，即非強制法，至於強制法能否强行，則是事實的問題。形式法的國內法，與國際法抵觸時，國內法之效力問題，究應在其不抵觸範圍內有效力乎，抑雖抵觸而國內法仍有其效力乎，大有爭論。按法的存在，在互不抵觸的範圍內始能存在的，若性質上相互抵觸的法是不能存在的。形式法的國際法，不能在一國內而有變更，而形式法的國內法，則在一國內是可變更的，所以形式法的國內法，能因國際法的關係而被變更，所以他在與國際法不抵觸的範圍內有其效力的。

2 宗 教	中國文 外國文							
3 社會學								
4 語 學	中 國 文	外 國 文	中 國 文	外 國 文	中 國 文	外 國 文	中 國 文	外 國 文
5 理 科	中 國 文	外 國 文	中 國 文	外 國 文	中 國 文	外 國 文	中 國 文	外 國 文
6 有用技術	中國文	外國文	中國文	外國文	中國文	外國文	中國文	外國文
7 美 術	中國文	外國文	中國文	外國文	中國文	外國文	中國文	外國文
異 中國文	外國文	中國文	外國文	中國文	外國文	中國文	外國文	中國文
82 1	54	71	48	31	28	83	334	11
						64	364	
						50	352	
						74	314	
						66	288.	
						79	342.	

圖書館每週閱覽書人數分類統計表

共 雜

星期日期休沐

7477 1542 1711 144 176 128 314 1 2 1 6 4 416 1001 2

某一事項相互的準則而締結的。在後者包含當事者承認條約內容的真法而互約遵守且以真法而宣明的約束在內。近代的世界文明，有急遽的進步，僅依從來的慣例，條約，而處理國際交通甚繁的事項，事實上是不可能的，所以各國纔相互聯合，費盡心力，以求真法的發見，如有意見一致者則依嚴守契約之原則而定為條約。但此等條約不能如國內法之細密周到，其遺漏仍是很多。如上所述，法是發現的存在，關於未有慣例條約的項目，常是依之而闡明法律的。又縱令有條約慣例，而其慣例條約為不法，遵守等於未遵

介紹名著

本校教員程樹德先生在校擔任憲法有年此次暑假利用餘閒著成憲法歷史及比較研究一書凡十三萬言於歐戰後德奧波蘭希臘蘇聯西班牙新憲法言之尤詳當茲國難方殷國人咸渴望新憲法之成立是書於歐戰後憲法之變化及世界之朝流多有裨益